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«µÀAiÀÄ : UÀtÂvÀ                           «µÀAiÀÄ À̧APÉÃvÀ : 81-K 

CªÀ¢ü : 3 UÀAmÉ 15 ¤«ÄµÀ                       UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ : 80 

PÀ£ÀßqÀ ªÀiÁzsÀåªÀÄ 
±Á¯Á C¨sÀåyðUÀ½UÉ 

 
¥ÀjÃPÁëyðUÁV ¸ÁªÀiÁ£Àå ¸ÀÆZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 

 1. F ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉAiÀÄÄ ªÀ¸ÀÄÛ¤µÀ× ªÀÄvÀÄÛ «µÀAiÀÄ¤µÀ× ªÀiÁzÀjAiÀÄ 38 ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 

 2. F ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉAiÀÄ£ÀÄß »ªÀÄÄäR eÁPÉmï ªÀÄÆ®PÀ ªÉÆºÀgÀÄ (¹Ã¯ï) ªÀiÁqÀ¯ÁVzÉ. 

¥ÀjÃPÉë ¥ÁægÀA¨sÀªÁUÀÄªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄPÉÌ ¤ªÀÄä ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉAiÀÄ §®§¢ ¥Á±ÀéðªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹, 

¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉAiÀÄ°è J¯Áè ¥ÀÅlUÀ¼ÀÄ EªÉAiÉÄÃ JAzÀÄ ¥ÀjÃQë¹PÉÆ½î. 

3. ªÀ À̧ÄÛ¤µÀ× ªÀÄvÀÄÛ «µÀAiÀÄ¤µÀ× ªÀiÁzÀjAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¸ÀÆZÀ£ÉUÀ¼À£ÀÄß ¥Á°¹. 

4. §® ¨sÁUÀzÀ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ CAQUÀ¼ÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ½VgÀÄªÀ ¥ÀÇtð CAPÀUÀ¼À£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛªÉ. 

5. ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉAiÀÄ£ÀÄß N¢PÉÆ¼Àî®Ä 15 ¤«ÄµÀUÀ¼À PÁ¯ÁªÀPÁ±ÀªÀÅ ¸ÉÃjzÀAvÉ,GvÀÛj¸À®Ä  

¤UÀ¢¥Àr¸À¯ÁzÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ°è ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. 

 

 

 

 

 

 

 



I.  F ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ CxÀªÁ C¥ÀÇtð ºÉÃ½PÉUÀ½UÉ £Á®ÄÌ DAiÉÄÌUÀ¼À£ÀÄß   
  ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. CªÀÅUÀ¼À°è À̧ÆPÀÛªÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ PÀæªÀiÁPÀëgÀzÉÆA¢UÉ §gÉ¬Äj. 8 x 1 = 8 

 
1.                ªÀÄvÀÄÛ                gÉÃSÉUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ bÉÃ¢ À̧ÄªÀ  

   gÉÃSÉUÀ¼ÁzÁUÀ CªÀÅUÀ¼À À̧ºÀUÀÄtPÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À ºÉÆÃ°PÉAiÀÄÄ 

A. 
  

  
   

  

  
 

B. 
  

  
   

  

  
   

  

  
 

C. 
  

  
   

  

  
   

  

  
 

D. 
  

  
   

  

  
  

GvÀÛgÀ: A. 
  

  
   

  

  
 

2. 2,  , 14 À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èzÁÝUÀ ‘ ’ £À É̈ É̄AiÀÄÄ:  

A.                                B.    

C.                                  D.    

GvÀÛgÀ: x = 
     

 
 = 

  

 
 = 8 

3. ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀªÀÅ: 

A. ax2˗bx+c=0                             B. ax2+bx+c=0 

C. ax2˗bx˗c=0                              D. ax2+bx˗c=0  

GvÀÛgÀ: B. ax2+bx+c=0 

4. Sin (90-θ) UÉ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀzÀÄ 

   A.   Cos θ.           B.   tan θ. 

C.   Sec θ.            D.   Cot θ. 

GvÀÛgÀ: A.   Cos θ.            

5. tan 450 gÀ É̈¯ÉAiÀÄÄ: 



A. √                              B.   

C.                                  D. 
 

√ 
  

GvÀÛgÀ:   C.                                   

6. ¤ÃrgÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄ°è A ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀªÀÅ 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A.   (-1, 0)                       B.   (1, -1) 

C.   (0, 2)                        D.   (2, 0) 

GvÀÛgÀ:   D.   (2, 0) 

7. PÉÃA¢æAiÀÄ ¥ÀæªÀÈwUÀ¼À ªÀÄÆgÀÄ C¼ÀvÉUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¥ÁæAiÉÆÃVPÀ ¸ÀA§AzsÀªÀÅ   

A.   2 ªÀÄzsÁåAPÀ = §ºÀÄ®PÀ + 3 ¸ÀgÁ¸Àj  

B.   3 ªÀÄzsÁåAPÀ = §ºÀÄ®PÀ + 2 À̧gÁ À̧j  

C.    ªÀÄzsÁåAPÀ = §ºÀÄ®PÀ + ¸ÀgÁ¸Àj 

D.    ªÀÄzsÁåAPÀ = §ºÀÄ®PÀ ˗ ¸ÀgÁ¸Àj 

GvÀÛgÀ:   B.   3 ªÀÄzsÁåAPÀ = §ºÀÄ®PÀ + 2 À̧gÁ À̧j  

 



8.  PÉÆnÖgÀÄªÀ ST||QR  avÀæzÀ°è    

  
 UÉ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀÄzÀÄ: 

A. 
  

  
                            

B. 
  

  
 

C. 
  

  
                              

D. 
  

  
  

GvÀÛgÀ:  A. 
  

  
  

II.  F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹.                                   8 x 1 = 8 

9.   x + y = 7 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è x = 3 DzÁUÀ y £À É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
    GvÀÛgÀ: x + y = 7 

      3 + y = 7 

      y = 7 – 3  

      y = 4 

10. PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è "P" ©AzÀÄªÀÅ BC  £À ªÀÄzÀå©AzÀÄªÁzÀgÉ ‘P’ AiÀÄ ¤zÉÃð±ÁAPÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GvÀÛgÀ: P(x,y) = [
      

 
 
      

 
] 

 

11. MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¸Àà±ÀðPÀPÉÌ ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæ¢AzÀ ¸Àà±Àð ©AzÀÄ«UÉ J¼ÉzÀ wædåªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ 
PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 



    GvÀÛgÀ: 900 

12. £ÉÃgÀ ¹°AqÀj£À ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
    GvÀÛgÀ:          
13. WÀ£À UÉÆÃ¼ÀzÀ UÁvÀæªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

    GvÀÛgÀ:  
 
    

14. ±ÀAPÀÄ«£À NgÉ JvÀÛgÀ (l), JvÀÛgÀ (h) ªÀÄvÀÄÛ wædå (r) £ÀqÀÄ«£À UÀtÂwÃAiÀÄ ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß 
§gÉ¬Äj.  

   GvÀÛgÀ:            
15. MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è         DzÁUÀ D ±ÉæÃrüAiÀÄ JgÀqÀ£ÉÃAiÀÄ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
    GvÀÛgÀ:           

           
         
       

16. 15 Cot A = 8 DzÁUÀ "tan A" £À É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj ?  
     GvÀÛgÀ: 15 Cot A = 8  

          Cot A = 
 

  
 

          tan A = 
  

 
 

III. F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹.                               8 x 2 = 16 

17. ªÀfð¸ÀÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹. 

   x   +  y = 8 

  2x   ˗   y = 7 

GvÀÛgÀ:       x + y = 8 ------(1) 

                  2x – y = 7------(2) 

(1) + (2)    3x        = 15 

  x = 5 

x = 5 JAzÀÄ À̧«ÄÃPÀgÀt (1) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 

5   +  y = 8 

  y = 8 - 5 

  y = 3 



18. 2, 7, 12 ............... À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ 
»r¬Äj ? 

   GvÀÛgÀ:    = a + (n – 1)d 

       = 2 + (10 – 1) 5 

       = 2 + 9 5 

       = 2 + 45 

       = 47 

19. 2 + 5 + 8 + ................. 20gÀ ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ 
»r¬Äj? 

   GvÀÛgÀ:     
 

 
[         ] 

        
  

 
[            ] 

          [      ] 
          [    ] 
          [  ] 
            
20. 3x

2
 −5x + 2 =  0  F ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ‚±ÉÆÃzsÀPÀ‛zÀ É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rzÀÄ ªÀÄÆ®UÀ¼À 

¸Àé¨sÁªÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

   GvÀÛgÀ:   =        

      =             

      =       

      =   

           DzÀÝjAzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£ÀßªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

21. x
2
  − 2x  +  3 = 0 £ÀÄß ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀt ¸ÀÆvÀæzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ ©r¹. 

    GvÀÛgÀ:   
   √      

  
 

           √           

   
  

            √        

 
  

            √  

 
          √  

 
  

       √    
 



CxÀªÁ 

      x
2
 + 5x + 6 = 0 C¥ÀªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ ©r¹. 

      GvÀÛgÀ: x2
 + 5x + 6 = 0 

      x
2
 + 3x + 2x + 6 = 0 

      x(x + 3)  + 2(x + 3) = 0 

     (x  + 2) (x + 3)  = 0 

     (x  + 2) = 0; (x + 3)  = 0 

      x  = -2; x = - 3 

22. A(3, 6) ªÀÄvÀÄÛ B(5, 7) F ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À, zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ‚zÀÆgÀ ¸ÀÆvÀæ‛ §¼À¹ PÀAqÀÄ 
»r¬Äj ? 

    GvÀÛgÀ:     √       
          

  

             √                

             √            
             √      
             √  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

CxÀªÁ 

     A(0, 0) ªÀÄvÀÄÛ B(5, 10) gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ ‚P‛©AzÀÄªÀÅ 2 : 3 

C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV¸ÀÄvÀÛzÉ, ºÁUÁzÀgÉ P ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
   GvÀÛgÀ:   

                  

0 0 5 10 2 3 

 

   P(x,y) = [
          

     
 
          

     
] 

   P(x,y) = [
        

   
 
         

   
] 

   P(x,y) = [
  

 
 
  

 
] 

   P(x,y) = [      ] 

23. 4cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ ¥ÀgÀ¢ü ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ P ©AzÀÄ«£À°è ¸Àà±ÀðPÀªÀ£ÀÄß gÀa¹? 
 
 
 



 
      GvÀÛgÀ:   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. avÀæzÀ°è sin∝ + cosθ zÀ É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    GvÀÛgÀ:  sin∝ + cosθ 

      = 
 

 
 + 

 

 
 

      = 
   

 
  

      = 
 

 
  



IV. F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹.                                                             9 x 3 = 27 

25.MAzÀÄ gÉÊ®Ä 480km zÀÆgÀªÀ£ÀÄß KPÀgÀÆ¥À dªÀzÉÆA¢UÉ PÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ. CzÀgÀ dªÀªÀÅ 10km/h 
C¢üPÀªÁzÁUÀ CµÉÖÃ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä 4 WÀAmÉ PÀrªÉÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ gÉÊ°£À 
dªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj ? 

   GvÀÛgÀ: gÉÊ°£À dªÀ x km/h DVgÀ°. 

      
 
 -    

    
 = 4 

                               
                           
                    
                   
                       
                        
                    
                    
            
     x = 30     
    gÉÊ°£À dªÀ 30 km/h 

CxÀªÁ 
   JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ É̈¸À zsÀ£À ¥ÀÆtðAPÀUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 290. DzÀgÉ D 

¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj? 

   PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ É̈¸À ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ: x ªÀÄvÀÄÛ  x+2 DVgÀ°  

   x
2
  + (x + 2)

2
  = 290 

   x
2
  + x

2
  + 4x + 4 = 290 

   2x
2
  + 4x – 286  = 0 

   x
2
  + 2x – 143  = 0 

   x
2
  + 13x – 11x – 143  = 0 

   x (x + 13) – 11(x + 13)  = 0 
   (x – 11)(x + 13) = 0 

   x – 11 = 0; x + 13 = 0 
   x = 11 

     DzÀÝjAzÀ C£ÀÄPÀæªÀÄ É̈¸À zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ: 11 ªÀÄvÀÄÛ 13 

26.{Cosec (90 - θ) - Sin (90 - θ)} {(Cosecθ - Sin θ) (tanθ + cotθ)} = 1 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 



 

   GvÀÛgÀ: {Cosec (90 - θ) - Sin (90 - θ)} {(Cosecθ - Sin θ) (tanθ + cotθ)} 

    {sec θ - cos  θ} {(Cosecθ - Sin θ) (tanθ + cotθ)} 

    ={
 

    
 - cos  θ} {(

 

    
 - Sin θ)  

    

    
   

    

    
 } 

    ={
       

    
 } {(

       

    
)  

    

    
   

    

    
 } 

    ={
     

    
 } {(

     

    
)  

           

         
  } 

    =           
 

         
  = 1 

CxÀªÁ 

            

         
 +          

         
 =  

       
  JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

    GvÀÛgÀ: 

            

         
 +          

         
 

   =                            

            
  

   =    
                                            

               
  

   =         

             
  

   =   

        
  

27.50√  «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ°ègÀÄªÀ MAzÀÄ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ°AzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ MAzÀÄ PÁgÀ£ÀÄß 
£ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 DVgÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ PÀlÖqÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ 
PÁgïUÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P 

Q R 

M 

𝟓
𝟎
√
𝟑

 

𝜃= 60
0 

? 



   GvÀÛgÀ:           0 

                0 [¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 
       

tan60
0
 = 

  

  
 

       
√   = 

  √ 

  
 

           = 
  √ 

√ 
 

           =   m 
 

28. A (4, -6), B(3, -2) ªÀÄvÀÄÛ C(5, 2) ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ABC wæ s̈ÀÄdzÀ  
   «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄzsÀågÉÃSÉ AD AiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  D ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ: D(x,y) = [
     

 
 
     

 
] 

  D ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ: D(x,y) = [
   

 
 
   

 
] 

  D ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ: D(x,y) = [
 

 
 
 

 
] 

  D ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ: D(x,y) = [   ] 

 ªÀÄzsÀågÉÃSÉ AD = √       
          

   

  AD = √                

  AD = √          

  AD = √    
  AD =   ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 wææ s̈ÀÄdzÀ «¹ÛÃtð =  
 
[                              ] 

 



                  

4 6 3 -2 5 2 

=  
 
[                      ] 

=  
 
[                 ] 

=  
 
[           ] 

=  
 
[  ] 

=   ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

29. F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ £ÉÃgÀ«zsÁ£À¢AzÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ x fx 

1 – 5  4 3   12 

5 – 9   3 7   21 

9 – 13  5 11   55 

13 – 17  7 15 105 

17 – 21  1 19   19 

 20  212 

 

¸ÀgÁ¸Àj:  ̅ = ∑  

 
 

 ̅ =    
  

 

 ̅ =      

 

 

 
 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ 

1 - 5 
5 - 9 
9 - 13 
13 - 17 
17 - 21 

4 
3 
5 
7 
1 

 N = 20 



F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ 

0 - 10 
10 - 20 
20 - 30 
30 - 40 
40 - 50 

6 
9 
15 
9 
1 

 N = 40 
 
  GvÀÛgÀ: 

  §ºÀÄ®PÀ =    [
      

           
]    

  =     [
     

          
]     

  =     [
 

      
]     

  =     [
 

  
]     

  =     
  

  
 

  =       
  =    

30. ‚¨ÁºÀå©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ‛ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  zÀvÀÛ: O ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ P ¨ÁºÀå©AzÀÄ. PQ ªÀÄvÀÄÛ PR 

  UÀ¼ÀÄ  ¨ÁºÀå©AzÀÄ P ¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ.  

   OP, OQ, OR UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÉ.  

  ¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: PQ = PR  

  ¸ÁzsÀ£É: ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄd OQP ªÀÄvÀÄÛ ORP UÀ¼À°è,   



   OQ = OR  (MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ)    

   OP = OP  (¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ)  

  DzÀÝjAzÀ, ∆OQ P ≅∆  ORP (®A.«.¨Á) 

  EzÀjAzÀ, PQ =  PR (¸À.wæ.C.¨Á.) 

31. MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À ©£ÀßPÀzÀ NgÉ JvÀÛgÀªÀÅ 4cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀUÀ¼À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ 
18cm ªÀÄvÀÄÛ 6cm DVzÉ. D ±ÀAPÀÄ«£À ©£ÀßPÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ 
»r¬Äj? 
GvÀÛgÀ: ªÀÈvÁÛPÀgÁzÀ ¥ÁzÀzÀ ¥Àj¢ü = 18¸ÉA.«ÄÃ. 

       = 18       =  cm 

ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥Àj¢ü = 6¸ÉA.«ÄÃ 

       = 6       =   cm 

±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð  =               

=          

=        

=   ZÀ.¸ÉA.«ÄÃ. 

CxÀªÁ 
MAzÀÄ ¹°AqÀj£À ¥ÁzÀzÀ ¥ÀgÀ¢üAiÀÄÄ 132cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ JvÀÛgÀ 25cm DzÁUÀ ¹°AqÀj£À 
WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj ? 

¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® V =      

E°è 2   = 132cm  

          

  
  

 
     

    
    

  
 

        

         

  V =      



 V =       

 V =          

 V =         2 

32. F PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è ¤ÃqÀ̄ ÁzÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ‚PÀrªÉÄ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï‛ gÀa¹j. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

33. 5cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 600 EgÀÄªÀAvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 
 
 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ 

0 - 10 
10 - 20 
20 - 30 
30 - 40 
40 - 50 

2 
12 
2 
4 
3 

ªÀUÁðAvÀgÀ ¸ÀAavÀ 
DªÀÈwÛ 10QÌAvÀ PÀrªÉÄ 

20QÌAvÀ PÀrªÉÄ 
30QÌAvÀ PÀrªÉÄ 
40QÌAvÀ PÀrªÉÄ 
50QÌAvÀ PÀrªÉÄ 

2 
14 
16 
20 
23 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
V. F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹.                                             4 x 4 = 16 

34. PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ, £ÀPÉëAiÀÄ «zsÁ£À¢AzÀ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ 
»r¬Äj. 

        x + y = 5  

      2x ˗  y = 4 

     GvÀÛgÀ:   x + y = 5  

 

 

 

     2x ˗  y = 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x 0 5  

y 5 0  

x 0 2  

y -4 0  



35.MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 8 DVzÀÄÝ, MA§vÀÛ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ 
ªÀÄÆgÀgÀµÀÖQÌAvÀ 2 C¢üPÀªÁVzÀÝgÉ. D ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 19 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ 
»r¬Äj. 

   GvÀÛgÀ:    = 8  

        a + 2d = 8 -------(1) 

        = 3   + 2 

            = 3   + 2 

            = 24 + 2 

            = 26 ----(2) 

     (2) – (1)   

         = 26  

      a + 2d   = 8 

            6d   = 18 

       d = 3 

     d = 3 ¸À«ÄÃPÀgÀt (1)gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 

     a + 2    = 8 

      a + 6  = 8 

      a   = 2 

        
 

 
[         ] 

         
  

 
[            ] 

         
  

 
[      ] 

         
  

 
[    ] 

         
  

 
[  ] 

           [  ] 

             



CxÀªÁ 
   MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 24 ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀÅ 480 

DzÁUÀ, D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
   GvÀÛgÀ:  a – d  + a + a + d = 24 

        3a = 24 

        a = 8 

    (a – d)  a   (a + d) = 480 

        (8 – d)  8   (8 + d) = 480 

        (8 – d) (8 + d) = 60 

        64 – d
2
  = 60 

        64 – 60  = d
2 

        4  = d
2 

        d =    

      DzÀÝjAzÀ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ: 8 – 2, 8, 8 + 2 

      6, 8, 10 CxÀªÁ 10, 8, 6 
36. avÀæzÀ°è vÉÆÃj¸ÀÄªÀAvÉ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ wædåªÀÅ¼Àî MAzÀÄ ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß MAzÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÀÈwAiÀÄ 

ªÉÄÃ¯É eÉÆÃr¹ MAzÀÄ DnPÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁqÀ̄ ÁVzÉ. ±ÀAPÀÄ«£À s̈ÁUÀzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 6cm ªÀÄvÀÄÛ 
JvÀÛgÀ 4cm DzÁUÀ F DnPÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 GvÀÛgÀ: DnPÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtð =           

 l = √          

    l = √           

    l = √          

    l = √       

    l =         



             
                
      

  

 
           

      
  

 
         

      
  

 
    

            cm
2 

37. BC = 4cm, AB = 6cm, ªÀÄvÀÄÛ AC = 4.5cm, EgÀÄªÀAvÉ ABC wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. F 
wæ s̈ÀÄdPÉÌ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß wæ s̈ÀÄd ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À 

¨ÁºÀÄUÀ½UÉ  
 
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



VI. F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÉ GvÀÛj¹.                                             5     
38. ‚ªÀÄÆ® ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀvÉAiÀÄ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ‛ªÀ£ÀÄß ¤gÀÆ¦¹ ªÀÄvÀÄÛ ¸Á¢üsss ss¹. 

wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ «©ü£Àß ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢ À̧ÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ 
À̧ªÀiÁAvÀgÀªÁV J¼ÉzÀ À̧gÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄÄ D JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV À̧ÄvÀÛzÉ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
zÀvÀÛ:   ∆ABC AiÀÄ°è  BC UÉ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁVgÀÄªÀAvÉ J¼ÉzÀ  gÉÃSÉAiÀÄÄ  AB  ªÀÄvÀÄÛ  
AC  UÀ¼À£ÀÄß  PÀæªÀÄªÁV  D   ªÀÄvÀÄÛ  E ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¹ªÉ.  

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ:   

  
 =   

  
 

gÀZÀ£É: BE ªÀÄvÀÄÛ CD UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ É̈ÃPÀÄ. DM⟘AC  

ªÀÄvÀÄÛ EN⟘AB J¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ 

¸ÁzsÀ£É:         

       
 =  

 

 
          

 

 
          

 =    

  
 -------- (1)  

 [ ∵wæ s̈ÀÄdzÀ «¹ÛÃtð =  
 

 
  x ¥ÁzÀ x JvÀÛgÀ] 

        

        
 =   

 

 
           

 

 
            

 =     

  
 ------- (2)  

∆BDE  ªÀÄvÀÄÛ  DEC  UÀ¼ÀÄ  MAzÉÃ  ¥ÁzÀ  DF   
ªÀÄvÀÄÛ  BCǁDE  gÉÃSÉUÀ¼À  £ÀqÀÄªÉ EªÉ. 
   «(∆BDE) ≅ «(∆DEC)        
  

  
 =   

  
 

    
 

------------  


